
RELAZIONE FINALE 

Progetto PTOF: Giochimica 8 – il ritorno dei Fantastici 4 

 
 

SCHEDA DI GRADIMENTO 

 
A CURA Dei ragazzi operatori ai banchi di laboratorio 

classe   

 

Vuoi aiutare GioChimica? Rispondi alle domande 
esprimendo il tuo pensiero con un voto da 1 a 10 

 

 
 Scad. Med. Suff. Discr. Ott. Eccel. 

 1 – 3 4 - 5 6 7 8 9 - 10 

preparazione       

       

L’esperimento mi è stato mostrato 
e spiegato prima della data in cui 
ho dovuto farlo io 

      

Mi sono state mostrate prima per 
bene tutte le attrezzature che avrei 
dovuto usare 

      

Mi sono state indicate le possibili 
domande a cui avrei dovuto 
rispondere 

      

       

organizzazione       

       

Ho potuto provare l’esperimento da 
solo almeno una volta 

      

Se l’esperimento non ha avuto 
successo, ho avuto occasione di 
riprovarlo 

      

Mi è stata fornita per la prova 
l’attrezzatura idonea 

      

       

esecuzione       

       

Ho potuto eseguire l’esperimento 

almeno una volta di fronte al 
pubblico 

      

In caso di difficoltà l’insegnante mi 
è venuto vicino e mi ha aiutato 

      

L’esperimento è andato fino alla 
fine senza difficoltà 

      

       

soddisfazione       

       

Sono soddisfatto di come ho 
spiegato l’esperimento al pubblico 

      

Il pubblico mi ha chiesto di ripetere 
l’esperimento e l’ho fatto senza 
problemi 

      

Rifarei gli esperimenti di 
GioChimica anche in altre occasioni 
e senza l’insegnante 

      

       



I risultati ottenuti dicono: 
 

sez. preparazione 

 

Prima domanda 10% lev. 1 - 10% lev. 4 - 20% lev. 5 - 60% lev 6 

Seconda domanda 10% lev. 4 - 25% lev. 5 - 65% lev 6 

Terza domanda 10% lev. 3 - 15% lev. 4 - 55% lev 5 - 20% lev. 6 

 

sez. organizzazione 

 

Prima domanda 11% lev. 1 - 5% lev. 2 - 5% lev. 3 — 11% lev. 4 - 17% lev 5 - 51% lev 6 

Seconda domanda 11% lev. 1 - 5% lev. 2 - 5% lev. 3 - 5% lev. 4 - 22% lev 5 - 52% lev 6 

Terza domanda 5% lev. 3 - 21% lev. 5 - 74% lev 6 

 

sez. esecuzione 

 

Prima domanda 10% lev. 4 - 20% lev 5 - 70% lev 6 

Seconda domanda 5% lev. 1 - 11% lev 4 - 21% lev. 5 - 63% lev 6 

Terza domanda 11% lev. 4 - 11% lev. 5 - 78% lev 6 

 
 

Sez. soddisfazione 

 

Prima domanda 10% lev. 2 - 10% lev. 3 - 15% lev 4 - 20% lev 5 - 45% lev 6 

Seconda domanda 5% ev. 1 - 26% lev. 3 - l5% lev 4 - 16% lev 5 - 38% lev 6 

Terza domanda 5% lev. 3 - 5% lev. 4 - 11% lev. 5 - 79% lev 6 

 

Ovvero la stragrande maggioranza dei voti dati dagli allievi si pone nella fascia 

discreto/ottimo/eccellente (lev. 4 – lev. 5 – lev. 6) 

 
 



VOTO DIPLOMA 
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Voto medio 

immatricolati 

Voto medio 
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Anno 

 
Voto medio maturità 

immatricolati 

 
Voto medio maturità 

non immatricolati 

 
numero medio 

diplomati 

2013/14 79,2 69,1 265 

2014/15 78,2 70,0 250 

2015/16 78,1 71,0 212 

2016/17 77,7 71,0 210 

2017/18 79,2 71,5 189 

2018/19 79,9 72,1 186 

2019/20 81,8 72,7 180 

2020/21 81,7 73,8 201 

2021/22 80,7 72,5 201 

 



ESITI UNIVERSITARI DOPO IL PRIMO ANNO ACCADEMICO 
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diplomati che si immatricolano e 
passano il primo anno 

Focaccia 

Scuole dello stesso indirizzo nel territorio 

  

Non si immatricolano 
 

Si immatricolano e non passano il primo anno 
 

Si immatricolano e passano il primo anno 

 
 

Anno 

 
 

Focaccia 

 
Scuole dello stesso 

indirizzo nel territorio 

 
 

Focaccia 

 
Scuole dello stesso 

indirizzo nel territorio 

 
 

Focaccia 

 
Scuole dello stesso 

indirizzo nel territorio 

2013/14 52% 70% 15% 13% 33% 17% 

2014/15 57% 62% 9% 14% 34% 24% 

2015/16 54% 61% 21% 31% 25% 8% 

2016/17 53% 59% 7% 11% 40% 30% 

2017/18 48% 59% 8% 11% 44% 30% 

2018/19 48% 59% 8% 11% 44% 30% 

2019/20 48% 59% 7% 11% 45% 30% 

2020/21 49% 58% 7% 12% 44% 30% 

2021/22 44% 58% 12% 13% 44% 29% 
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                           INDICE DI OCCUPAZIONE DEI DIPLOMATI 

Anno NUMERO DI DIPLOMATI
INDICE DI OCCUPAZIONE DEI 

DIPLOMATI 

ATTESA PER IL 1° 
CONTRATTO 

SIGNIFICATIVO (giorni)

DISTANZA DA CASA DEL 
LAVORO  (km)

LAV18 2017/18 189 36,0% 266 11

LAV19 2018/19 186 39,0% 261 13

LAV20 2019/20 180 42,0% 264 12

LAV21 2020/21 201 42,0% 253 12

LAV22 2021/22 201 41,0% 242 12
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Cosa fanno i 
diplomati

Anno Focaccia
Scuole dello 

stesso indirizzo 
nel territorio

Focaccia
Scuole dello 

stesso indirizzo 
nel territorio

Focaccia
Scuole dello 

stesso indirizzo 
nel territorio

Focaccia
Scuole dello 

stesso indirizzo 
nel territorio

Focaccia
Scuole dello 

stesso indirizzo 
nel territorio

2017/18 17% 23% 13% 16% 10% 7% 42% 22% 18% 32%

2018/19 19% 25% 12% 16% 11% 8% 41% 22% 17% 29%

2019/20 20% 26% 13% 17% 12% 8% 40% 22% 15% 27%

2020/21 21% 27% 13% 18% 12% 9% 38% 21% 16% 25%

2021/22 18% 27% 13% 19% 14% 10% 42% 20% 13% 24%

occupati  (hanno lavorato più di 6 
mesi in 2 anni)

sottoccupati  (hanno lavorato 
meno di 6 mesi in 2 anni)

lavorano e studiano all'università studiano all'università
disoccupati/NEET/estero/altra 

formazione
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SITUAZIONE LAVORATIVA DOPO 2 ANNI DAL DIPLOMA

Contratto dei 
diplomati dopo 2 

anni

Permanente - 
Tempo 

inderterminato

Permanente - 
Apprendistato

Temporaneo
Coerenza tra 

diploma e lavoro 
dopo 2 anni

Lavoro coerente col 
titolo di studio

Professioni 
trasversali

Lavoro non 
coerente col titolo 

di studio

2017/18 26,9% 17,7% 55,4% 2017/18 19,7% 13,1% 67,2%

2018/19 19,3% 23,7% 57,0% 2018/19 20,1% 12,2% 67,6%

2019/20 14,9% 27,6% 57,5% 2019/20 18,4% 12,1% 69,5%

2020/21 11,5% 32,4% 56,1% 2020/21 28,6% 9,9% 61,5%

2021/22 11,8% 35,3% 53,0% 2021/22 28,9% 10,7% 60,4%
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26,9%

17,7%
55,4%

Permanente - Tempo
inderterminato

Permanente -
Apprendistato

Temporaneo

A.S. 2017/18  Contratto dei diplomati dopo 2 anni

19,3%

23,7%57,0%

Permanente - Tempo
inderterminato

Permanente -
Apprendistato

Temporaneo

A.S. 2018/19  Contratto dei diplomati dopo 2 anni

14,9%

27,6%57,5%

Permanente - Tempo
inderterminato

Permanente -
Apprendistato

Temporaneo

A.S. 2019/20  Contratto dei diplomati dopo 2 anni
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A.S. 2019/20  Coerenza tra diploma e lavoro dopo 2 anni

11,5%

32,4%56,1%

Permanente - Tempo
inderterminato

Permanente -
Apprendistato

Temporaneo

A.S. 2020/21  Contratto dei diplomati dopo 2 anni
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9,9%61,5%
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A.S. 2020/21  Coerenza tra diploma e lavoro dopo 2 anni
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Permanente -
Apprendistato

Temporaneo

A.S. 2021/22  Contratto dei diplomati dopo 2 anni

28,9%

10,7%60,4%

Lavoro coerente col titolo
di studio

Professioni trasversali

Lavoro non coerente col
titolo di studio

A.S. 2021/22  Coerenza tra diploma e lavoro dopo 2 anni


